



#### 世界观 世界观

"我还在越南的时 候,以为欧洲是粉色的, 但到了才发现,其实它一 片漆黑。"失联的越南女 孩裴氏绒曾这样写道。 她曾同家人表示将前往 英国,其后不知所终。

和她一样想着奔向 "粉色"欧洲的人并不在 少数。在越南,即使是在 有效的减贫过程中,仍有 人铤而走险偷渡他国,更 何况,贫困只是他们冒险 的原因之一。

◀10月1日,越南河内,严 重的空气污染让当地居民纷纷

# 在寂静与哭声中 奔向"粉色"欧洲

30户越南家庭因家人国外失踪报案 晨报通讯员讲述越南"偷渡者"背后故事

#### 本报特约通讯员 Pual 越南报道

外媒关于越南乂(音同"义") 安、河静、广平等地疑似遇难者家属 的报道中还充斥着哭声。

而在胡志明市,"英国卡车惨 案"社会反响极小,几乎没有人谈 论此事,并且政府已经实行有限 的网络管制(BBC、CCN越南语

新闻页面已被封锁)。我在越南 使用 VNPT 宽带, 怀疑 VNPT 已 与政府合作封锁了一些网站,旗 下的移动网络服务商 mobiphone 同步封锁。我身边认识的不认识 的,也没一个人在社交网络上提 到这件事。

在这里,哭声似乎被掩在一片 寂静之下。

## "我在越南时,以为欧洲是粉色的"

事:殖民越南时期,法国从越南带走 不少伪政府官员;越战结束后美国 派来接大兵的船同时接收了大 量越南南部的难民;越南当年从 德国、波兰政府借钱,结果因为 通胀崩溃没钱还,就用输出劳工 来还债。

即便是在波兰,越南裔也数以 万计。

这一批移民家庭在越南当地 人看来,属于上流阶层,普通人非 常羨慕。

就我这几年接触到的情况来 看,整个越南社会比较浮躁,讲价 丢人,跟服务员提合理要求丢人, 吃不完打包丢人,精打细算丢人, 车、药品、生活用品几乎都是国际 大牌,本地人也非常追求这些东

越南人往欧美移民已非一时之 西,实在是因为本土基本没有,很

另外,崇洋媚外严重,认为国 外的月亮比较圆,女性外嫁情况相 对普遍。

在越南,只要你说一口流利的 英文并亮出外国人身份基本可以 通行无阻,比如我本人在越南就能 享受外国人的最高待遇。

当地年轻人在网络上接触到 的真真假假的信息,对国外的认识 并不全面,而有的,只是看到了"摸 不到的幻象"。

就如同此前说自己将偷渡英 国,现在"卡车惨案"后失联的乂 安省女孩裴氏绒,她曾写道:"我 还在越南的时候,以为欧洲是粉 色的,但到了才发现,其实它一

## 偷渡是一种投资,回报率比读书高

移民,是一部分普通越南人实 现阶级跨越的重要手段。

我公司有越南员工在平均 28℃的胡志明市生活,却舍不得买 空调,因为要寄钱回家。公司聚餐 有同事打包回家,老母亲感慨多少 年没有吃过那么好的菜。还有越 南中部"经济不错"的农民家庭,没 有房子,住在类似凉亭的地方,每 个家庭成员一个吊床,吃饭席地而 坐,没有任何电器。这些都是挣扎 在越南经济最发达城市胡志明里 的农村年轻人的真实生活,还有更 多没有办法出来的穷到无法想象 的人在挣扎着。

在当地,教育并不能保证出 人头地,且教育成本不低。实际 上,偷渡是一种投资,回报率比读 书高。

越南农村在教育、医疗、治安 等方面,与城市差距越来越大。很 多越南新一代年轻人,并不想待在 家乡,渴望城市的工作。他们努力 考入大学,毕业之后,进入外资企 业。但对于普通越南农村家庭来

说,家中的孩子进城务工仍然面临 困境。因为几个大城市的房价,折 合人民币都在每平米万元左右,压 力太大。学历低的年轻人,要想找 份像样的工作,更为艰难。

在某些地方,如果年轻人因为 要出国而向亲友借钱或者借贷一 般都不愁借不到,而如果是要拿钱 去做生意,却可能没有几个人肯借 给你。因为做生意风险太大,而出 国只要勤奋节俭打几年工,钱都是 能还得上的。在很多国家,越南移 民聚集区也会对偷渡而来的同胞 提供帮助。

为什么多人选择去英国?选 择偷渡的人,一般背负的是整个家 庭的沉重希望,且多半没接受过什 么高等教育,没有专业技能,只能 干苦力,这类人在亚洲国家打黑 工,也只能起到改变个人自身命运 的结果。想让自己整个家庭都好 过,就只能到人工更贵报酬更高的

他们知道,这很危险,但也知 道,这是条摆在眼前的捷径。

# 30户报案家庭和被污染的家乡

事实上,除了河内、胡志明、岘港、 芽庄、大叻等一些经济、旅游城市的经 济情况比较好以外,越南其他地区基本 都非常贫困。而大城市内部发展也不 均衡,豪宅与棚户间杂,汽车与摩托并 行,物价虚高。

另外,越南国内制造业近两年才 有起色,多数也是因为外国产业升级, 很多工厂移过来了。迁移过来的工厂 会很快发现一个问题,当地缺乏完整供 应链,他们无法就近寻找到合适的供应 商,无论是原材料还是机器设备,往往 只能从自己国家进口。这增加了成本, 再加上租金贵,最后部分工厂又被迫搬 回本国。

关于民众收入,作为越南的"上 海",胡志明市的最低月工资标准为 4420000越南盾,折合人民币1345元,胡 志明市的工资标准目前为越南最高标 准,平均工资折合人民币在3000元左 右。而在一些并不发达的地区,最低月 工资3070000越南盾,折合人民币仅934 元。总的来说,低工资、不节制的消费、 不全面的认识,使得出国致富成为一部 分民众发自内心的想法。

目前,越南还是偏向于"代工基地"

和发展第三产业,这就导致没什么本土 高科技产业,高水平人才在越南没有太 多用武之地,很难找到合适工作,工资 收入也不高。

在被牵扯进"卡车惨案"的河静省, 捕鱼是当地居民的主要收入来源,而 2016年爆发严重海洋污染事件,污染地 区涵盖河静、广平、广治、乂安等省,造 成大量鱼群死亡和无数渔民失去生计, 迄今已超过3年。如今,当地民众仍必 须面对空气和水的污染,渔民捕不到 鱼,被迫失业找其他工作,许多家庭陷 入困境。

根据越南劳工部的数据,污染事件 波及全国四分之一的人口,损害超过20 万人的生计,其中包括4万多名渔民。

"大鱼都死光了。"当地居民说,没 人敢买当地的鱼,只能卖掉捕鱼工具出 国打工。当地曾经繁华的海鲜餐厅如 今空无一人,桌椅上布满灰尘。店主 说:"这地方就像死了一样。"

截至目前,共计30户越南家庭因家 人在国外失踪向当地人委会报案,其中 乂安省18户,河静省10户,广平省1户, 承天-顺化省1户。

这就是他们很多人面临的情况。



10月28日,越南河静省,疑似英国货车惨案遇难者的家属满面愁容。图/CFP

## 动态

# 幕后"黑手"可能是他?

近日,英国"卡车惨案"的点滴进展 牵动人心。据英媒29日说法,越南警方 目前锁定了当地一偷渡团伙的头目,并 称此人被认为是"卡车惨案"的幕后策 划者。

综合英国《镜报》和《每日邮报》 报道,当地一个特别工作组正在寻找 一位名叫"张先生"(Mr.Truong)的 人,来自越南河静省和邻省乂安省的 官员认为,这名"张先生"就是该地区 一个全球性偷渡团伙的头目。报道 称,"张先生"已经从多个遭遇分离的 家庭手中赚了几百万。据一位消息人 士的说法,"尽管这些人很多都喜欢 躲在阴影下,但他们的名字早已在当 地传开"。"虽然他们目前仍然在威胁 受到伤害的家庭们,让他们闭嘴,但 警方每天都在搜集有关他(张先生) 的行踪情况"。

报道称,28日记者向乂安省有关 部门询问有关这位"张先生"的消息时

得知,越南26岁失联女孩的父母曾支 付给"张先生"约22000美元(约合人民 币 15.5 万元)的费用。

此外,英国警方目前还在追捕一 对涉嫌贩卖人口和过失杀人的兄弟。 40岁的罗南·休斯和34岁的胡克礼·休 斯均来自北爱尔兰,两人长期经营货 运业务。负责本案调查的埃塞克斯警 探长官胡珀表示,"找到这对兄弟至关 重要。我们相信他们目前就在北爱尔 兰,但同时他们也和爱尔兰有联系"。

目前,关于此案的调查仍在紧张进 行中。据越南快报29日报道,越南公安 部称,将派警察前往英国配合"死亡货 车"案的调查。越南外交部副部长阮国 强也表示,越南政府正在加快推进集装 箱货车死者身份的比对工作。目前,越 南政府已同英国建立密切的合作关系, 并同意分享指纹信息,这也是确定遇难 者身份的最快办法。

据人民日报

#### 美国加州长滩枪击案致3死9伤

据新华社电 美国加利福尼亚州长滩市 29 日晚发生一起枪击事件,至少3人死亡、9人受伤。

当地警方和消防部门官员30日告诉媒体记 者,枪击发生在当地时间29日将近23时,多名民 众当时正在参加一个万圣节聚会。3名死者都是 男性,大约20多岁。伤员在医院接受治疗,伤情

长滩市警察局发言人卡伦·欧文斯告诉媒体 记者,警员和消防员赶到事发现场时,许多人穿 着万圣节服装,场面"混乱"。《洛杉矶时报》以目 击者为消息源报道,当地居民听见大约20声枪 响,警方在现场发现多个弹壳。

多家媒体报道,至少一名嫌疑人在逃,警方正 在抓捕;暂时不清楚有几名嫌疑人以及行凶动 机。调查人员正在向多人问话,以了解更多信息。

#### 英国大选在冬季,各党主张提前看

据新华社电 英国首相鲍里斯·约翰逊发起 的议会重新选举尝试29日获得成功。一份要求 12月12日举行议会选举的简短法案当天在议会 下院获压倒性支持,定于30日交上院审议表 决。如无意外,英国将举行1923年以来首场"圣 诞节选举"。英国《卫报》报道,约翰逊没能兑现 本月31日如期脱离欧洲联盟的承诺以后,各家 政党预期将以"脱欧"作为12月议会选举的主要 竞选议题。

依据英国《泰晤士报》等媒体梳理,保守党就 "脱欧"事宜将强调约翰逊已与欧盟达成"出色" 的新版"脱欧"协议,承诺政府将尽快实现"脱 欧",指认议会违背民众意愿,屡次阻挠"脱欧"协 议获通过。

工党主张可总结为:重新谈判一份"脱欧"协 议,随后再次举行全体公民投票,并希望新政府 组建三个月内与欧盟谈妥"软脱欧"协议,确保英 国留在欧盟关税同盟;党首杰里米·科尔宾当选 首相后半年内举行二次公投,可能提供的选项包 括是否支持"软脱欧"协议和是否支持"留欧" 另外,工党可能攻击保守党政府,强调首相约翰 逊"有特权",希望实现"特朗普式脱欧",会损害 劳工权益和国民保健制度。

首先希望赢得议会下院多数席位,随后推动取消 "脱欧"。如果没能赢得议会多数,这一政党的第 二选择是支持二次公投。

自由民主党作为坚定主张"留欧"的反对党,

苏格兰民族党可能推出"2020年独立"竞选 口号。他们支持就"脱欧"再次公投,同时希望明 年就苏格兰是否独立从而留在欧盟再次公投。

强硬"疑欧"派人士奈杰尔·法拉奇领导的英国 脱欧党目前在议会下院没有议席,所持竞选主张将 是"彻底脱欧",即让英国不带任何协议离开欧盟, 与欧盟贸易关系退回至世界贸易组织框架内。

## 墨西哥北部发现42具遗体

据新华社电 墨西哥政府 29 日证实, 在北 部海滨城市佩尼亚斯科港附近发现42具遗体, 执法人员正在调查死者身份和死因。

当地检察官办公室在一份声明中说,执法人 员和一个民间团体在距离佩尼亚斯科港大约8 公里处发现一个秘密埋葬遗体的深坑,过去几天 陆续挖掘出42具遗体,其中两具腐烂,其余仅剩 完整的骸骨。现场残留衣物表明,两名死者可能 是女性。

声明说,这个深坑由一个名为"索诺拉搜寻 母亲"的民间团体发现。这一团体由失踪人员的 亲属组成,长期搜寻失踪的亲人,调查秘密埋葬 地点。

媒体报道,关联黑社会的暴力活动近几年激 增,人员失踪事件大增。佩尼亚斯科港距离美墨 边界大约100公里,每年吸引不少来自美国亚利 桑那州的游客。虽然锡那罗亚贩毒集团在这一 地区活跃,但与墨西哥其他许多地方相比,那里 治安相对较好。

# 墨4名市长遇害后又一位遭枪击

据新华社电 墨西哥首都墨西哥城附近-座城市的市长29日遭枪击,受重伤。

墨西哥州检察官亚历杭德罗·戈麦斯说,巴 耶 - 德查尔科市市长弗朗西斯科·特诺里奥·孔 特雷拉斯当天在城区视察,两名男子要与他合 影,其中一人随后要搭他的车,上车后对他开枪。

巴耶-德查尔科市当局说,特诺里奥参观一 个房地产项目时遭枪击,伤势不明。墨西哥州检 察官办公室说,特诺里奥伤势严重。

墨西哥州州长阿尔弗雷多·德尔马索承诺追 杳嫌疑人。

墨西哥全国市长协会说,今年截至9月底, 墨西哥4名市长遇害;8名市长去年丧生。

特诺里奥今年早些时候公开承认曾遭到恐 吓,但说不打算报警。"当他们打算杀你时,他们 就会杀你。"



湖南金州律师事务所 本报常年法律顾问 (全国优秀律师事务所 司法部文明律师事务所) 文泽荃 律师团队 地址:湖南省长沙市岳麓区潇湘南路一段208号柏宁帝王广场北栋8-10层

法律咨询热线: 0731-88577148 18707326187 法律咨询QQ: 5563365



湖南金州律师事务所团队 首席律师 文泽荃

\们嘴上挂着的法律, 其真实含义是财富。